Урок биологии в 6 классе

теме: «Внешнее строение листа»

Учитель I категории 
МБОУ СОШ № 24 п. Бира 

Павлова Елена Петровна
Тема урока:   Внешнее строение листьев.
Цель:    выяснить особенности внешнего строения листа, как важной составной части побега; научиться распознавать простые и сложные листья, типы жилкования, расположение листьев на стебле; развивать дальше умения и навыки самостоятельной работы с учебной литературой.

Оборудование: гербарный материал, комнатные цветы, материалы презентации
ХОД  УРОКА

1. Орг. Момент

2. Опрос

Цель опроса: определить исходный уровень знаний по теме «Побег».

1. Что вы можете сказать о побеге?

1. Что такое побег?

2. Из каких частей состоит побег?

3. Какое строение имеет вегетативный побег?

4. Какое строение имеет генеративный побег?

      5.   Чем отличаются вегетативный побег от генеративного?
 2. Объясните, почему побег называют сложным органом?

(на слайде рисунок побега)
( т.к. состоит из нескольких простых органов лист, стебля, почек, цветка)
2. Тест по теме «Побег».
Вариант  № 1

1. Из почки на побеге появляются:

А) корень

Б) лист

В) новый побег

2. Промежутки между листьями на побеге называют:

А) узлами

Б) междоузлиями

3. После опадения листа на его месте на побеге остается:

А) почка

Б) новый побег

В) листовой рубец

4. Почки, из которых образуются побеги с цветами, называют:

А) вегетативными

Б) генеративными

5.  Какой вид листорасположения изображен на рисунке

А) мутовчатое

Б) очередное

В) супротивное.

Вариант  № 2

1. Побег развивается из:
А) корня

Б) стебля

В) почки

2. Место прикрепления листьев к побегу называют:

А) узлами

Б) междоузлиями

3. Почки, из которых образуются побеги с листьями, называют:

А) вегетативными

Б) генеративными

4. Почки- это:

А) зачаточный побег

Б) зачаточные листья

В) видоизмененный побег

Г) видоизмененные листья

5. На рисунке показано листорасположение:

А) мутовчатое

Б) очередное

В)супротивное.

Учащиеся проверяют тест взаимопроверкой в парах и выставляют оценку в контрольный лист.

«5»- все ответы правильны
«4»- 1 ошибка
«3»- 2 ошибки

«2»- более 3 ошибок.

Анализ ошибок.

Ответы: 1 вариант- 1-в, 2-б, 3-в, 4-б, 5-в

               2 вариант- 1-в, 2-а, 3-а, 4-а, 5-б

3.Новый материал
Отгадайте загадки и вы узнаете о чем пойдет речь сегодня на уроке.

Когда растет, тогда зеленеет.

Когда постареет, тогда пожелтеет.

Полежит и весь почернеет.

                                                          Девушка-скромница

                                                        За парадом не гонится

                                                       Простое, зеленое  – полгода носит,

                                                      А нарядное, красное –
                                                    Чуть поносит, да и бросит.

(Мы будем говорить об одной из составных частей побега, а именно о листе.)
Итак , тема урока «Внешнее строение листа» (запись темы урока в тетрадь)
1 Цель: получить представление об особенностях внешнего строения листа.
Уч-ся раздаются листы бумаги. Каждая пара рисует лист любого растения (это может быть и д/з и ребята приходят уже с готовыми рисунками).
Рисунки вывешиваются на доску.

Вопрос: Что вы можете сказать о листьях изображенных на данных рисунках? (они разные)
Как непохожи листья разных растений друг на друга (рассматривание рисунков и демонстрация комнатных растений)

Задание: Найдите черты различия между всеми этими листьями.

1. по размерам 

А)  крупные

Б)  мелкие

Вопрос: Какие примеры вы можете привести? Какие примеры даны в учебнике (стр.65, 4 абз.)
(Демонстрация больших листьев на примере Виктории амазонской, и мелких листьев на примере Новозеландской Раули)
2. по цвету   (демонстрация комнатных растений)
3. по форме
А) округлые 
Б) овальные

В) сердцевидные

Г) резные

      4.   по форме края листа 

            А) зубчатый (яблоня
            Б) пильчатый (осина
            В) городчатый (пеларгония
            Г) рассеченный (если вырезы практически доходят до центральной жилки)  

           (одуванчик
            Д) цельнокрайный (сирень
Задание:  Работа с гербарным материалом. Найти примеры растений имеющих  такие формы края листа. Покажите найденные  экземпляры, озвучьте их названия и форму края листа.
Задание: Найдите общие черты между всеми листьями.

Почти все зеленые, состоят из листовой пластинки и черешка.

Рассмотреть общее строение листа на рис.47 стр. 65 (на экране данный рисунок)

Вопрос: Рассмотрев рисунок, скажите, какие части листа мы с вами не указали, назовите их? 
                       Способы прикрепления листовой пластинки к стеблю.
 Задание:  Рассмотрите рисунки (на слайде появляются рисунки черешковых и сидячих листьев) найдите отличия  по способу прикрепления листовой пластинки к стеблю.
Как называется такое прикрепление найдите в тексте информационной карточки.

                  И Н Ф О Р М А Ц И О Н  А Я     К А Р Т О Ч К А
            Способы прикрепления листовой пластинки к стеблю.         
1. Если лист прикрепляется к стеблю с помощью черешка, такое прикрепление называется черешковым.
2. Если лист не имеет черешка и листья прикрепляются к стеблю основанием листовой пластины, такое прикрепление листьев называют сидячим.
                                      Простые и сложные листья.

1. Простые листья состоят из одной листовой пластинки.
2. Сложные листья состоят из нескольких листовых пластинок, соединенных общим черешком небольшими черешками.
Задание:    Приведите примеры из своих наблюдений по способу прикрепления листьев.
Приведите примеры из гербарных экземпляров, имеющих такие способы прикрепления.

                                        Виды жилкования листьев.
Задание:    Рассмотрите рисунки (на слайде появляются рисунки листьев с различным жилкованием) найдите отличия  между этими группами листьев.

Ответ: Эти группы листьев отличаются разным расположением жилок на листовой пластинке. 

Задание:    Найдите в учебнике на стр. 65 виды жилкования листьев, прочтите их описание, дайте название жилкования листьев каждой группе, опишите расположение жилок.

Задание:    (заполнить в контрольном листе таблицу «Жилкование листьев»)
Работа проводится  с гербарием, необходимо отобрать  примеры  листьев с каждым жилкованием, дополнить из собственного опыта) 
	
	Параллельное 

жилкование
	Дуговое жилкование
	Перистое (сетчатое)

жилкование

	Рисунок


	
	
	

	Примеры

растений

листья, кото рых имеют

такой тип

жилкования.


	
	
	


Проверка приведенных растений
                                             Простые и сложные листья.
Задание:    Рассмотрите рисунки двух групп листьев, чем они отличаются друг от друга? (показ слайда)
Задание:  Попробуйте дать определение, что такое простые листья и сложные листья.

Сравните с определениями, которые даны у вас в  учебнике стр. 65 и в информационном листе. Какие дополнения  вы сделали?

 Задание:    (заполнить в контрольном листе таблицу «Простые и сложные листья»)

Работа проводится  с гербарием, необходимо отобрать по 2-3 примера растений имеющих  простые и сложные листья.

	Растения с простыми листьями
	Растения со сложными листьями

	Определение:


	Определение:

	Примеры растений:


	Примеры растений:


Закрепление 
Подведение итога  урока.

Цель: определить уровень усвоения знаний, умений и навыков по теме «Внешнее строение листа».
    Вопрос:  О чем вы сегодня узнали на уроке (рассказ в течении 1 минуты одного       учащегося или по цепочки друг за другом).(Цель данного задания : подведение итогов урок и развитие монологической речи уч-ся).
1 Задание:   (см. индивидуальный лист  уч-ся к занятию и задание на слайде)
       По плану дать характеристику листа изображенного на слайде по вариантам.
1 вариант:

2 вариант:

                        План характеристики листа.

1. Какой лист по строению (простой или сложный)

2. Какой лист по прикреплению (черешковый или сидячий)
3. Какое жилкование листьев (сетчатое (перистое), дуговое, параллельное).

      4.   По краю  листовой пластинки (зубчатый, пильчатый, городчатый, рассеченный).
Домашнее задание:  опережающее задание  & 19  Вопрос «Каково значение листьев в жизни растения?»
                             И Н Ф О Р М А Ц И О Н  А Я     К А Р Т О Ч К А

            Способы прикрепления листовой пластинки к стеблю.   

1. Если лист прикрепляется к стеблю с помощью черешка, такое прикрепление называется черешковым.
2. Если лист не имеет черешка и листья прикрепляются к стеблю основанием листовой пластины, такое прикрепление листьев называют сидячим.
----------------------------------------------------------------------------------------------------------------
                                      Простые и сложные листья.

       1)  Простые листья состоят из одной листовой пластинки.
 2)  Сложные листья состоят из нескольких листовых пластинок, соединенных общим черешком небольшими черешками.
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

                  И Н Ф О Р М А Ц И О Н  А Я     К А Р Т О Ч К А

            Способы прикрепления листовой пластинки к стеблю.   

3. Если лист прикрепляется к стеблю с помощью черешка, такое прикрепление называется черешковым.
4. Если лист не имеет черешка и листья прикрепляются к стеблю основанием листовой пластины, такое прикрепление листьев называют сидячим.
----------------------------------------------------------------------------------------------------------------
                                      Простые и сложные листья.

       1)  Простые листья состоят из одной листовой пластинки.
 2)  Сложные листья состоят из нескольких листовых пластинок, соединенных общим черешком небольшими черешками.
----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
                  И Н Ф О Р М А Ц И О Н  А Я     К А Р Т О Ч К А

            Способы прикрепления листовой пластинки к стеблю.   

5. Если лист прикрепляется к стеблю с помощью черешка, такое прикрепление называется черешковым.
6. Если лист не имеет черешка и листья прикрепляются к стеблю основанием листовой пластины, такое прикрепление листьев называют сидячим.
----------------------------------------------------------------------------------------------------------------
                                      Простые и сложные листья.
       1)  Простые листья состоят из одной листовой пластинки.
 2)  Сложные листья состоят из нескольких листовых пластинок, соединенных общим черешком небольшими черешками.
         Р А Б О Ч И Й    Л И С Т   П О    Т Е М Е :  «В Н Е Ш Н ЕЕ   С Т Р О Е Н И Е   Л И С Т А»

 Тест по теме «Побег».
Вариант  № 1

1.Из почки на побеге появляются:

А) корень

Б) лист

В) новый побег

2.  Промежутки между листьями на побеге называют:

А) узлами

Б) междоузлиями

7. После опадения листа на его месте на побеге остается:

А) почка

Б) новый побег

В) листовой рубец

8. Почки, из которых образуются побеги с цветами, называют:

А) вегетативными

Б) генеративными

9.  Какой вид листорасположения изображен на рисунке
             А) мутовчатое

Б) очередное

В) супротивное.
           «5»- все ответы правильны

           «4»- 1 ошибка

           «3»- 2 ошибки

           «2»- более 3 ошибок
Тест по теме «Побег».
Вариант  № 2

1. Побег развивается из:

А) корня

Б) стебля

В) почки

2. Место прикрепления листьев к побегу называют:

А) узлами

Б) междоузлиями

3. Почки, из которых образуются побеги с листьями, называют:

А) вегетативными

Б) генеративными

4. Почки- это:

А) зачаточный побег

Б) зачаточные листья

В) видоизмененный побег

Г) видоизмененные листья

5. На рисунке показано листорасположение:
А) мутовчатое

Б) очередное

В)супротивное.

Учащиеся проверяют тест взаимопроверкой в парах и выставляют оценку в контрольный лист.

«5»- все ответы правильны

«4»- 1 ошибка

«3»- 2 ошибки

«2»- более 3 ошибок.
Р А Б О Ч И Й    Л И С Т   П О    Т Е М Е :  «В Н Е Ш Н ЕЕ   С Т Р О Е Н И Е   Л И С Т А»
                            Способы прикрепления листовой пластинки к стеблю.
 Задание № 1  Рассмотрите рисунки на слайде  найдите отличия  по способу прикрепления листовой пластинки к стеблю.

Как называется такое прикрепление найдите в тексте информационной карточки.

                                        Виды жилкования листьев.

Задание № 1    Рассмотрите рисунки на слайде  найдите отличия  между этими группами листьев.

Задание № 2    Найдите в учебнике на стр. 65 виды жилкования листьев, прочтите их описание, дайте название жилкования листьев каждой группе, опишите расположение жилок.

Задание № 3    (заполнить  таблицу «Жилкование листьев»)

Работа проводится  с гербарием, необходимо отобрать  примеры  листьев с каждым жилкованием, дополнить из собственного опыта) 

	
	Параллельное 

жилкование
	Дуговое жилкование
	Перистое (сетчатое)

жилкование

	Рисунок


	
	
	

	Примеры

растений

листья, кото рых имеют

такой тип

жилкования.
	
	
	


                                      Простые и сложные листья.

Задание № 1    Рассмотрите рисунки двух групп листьев, чем они отличаются друг от друга? (показ слайда)

Задании № 2:  Попробуйте дать определение, что такое простые листья и сложные листья.

Сравните с определениями, которые даны у вас в  учебнике стр. 65 и в информационном листе. Какие дополнения  вы сделали?

 Задание № 3   (заполнить таблицу «Простые и сложные листья»)

Работа проводится  с гербарием, необходимо отобрать по 2-3 примера растений имеющих  простые и сложные листья.

	Растения с простыми листьями
	Растения со сложными листьями

	Определение:


	Определение:

	Примеры растений:


	Примеры растений:


 Задание:   

       По плану дать характеристику листа изображенного на слайде по вариантам.

1 вариант: лист  шиповника

2 вариант: лист  липы                       

                          План характеристики листа.

1. Какой лист по строению (простой или сложный)

2. Какой лист по прикреплению (черешковый или сидячий)

      3. Какое жилкование листьев (сетчатое (перистое), дуговое, параллельное).

      4. По краю  листовой пластинки (зубчатый, пильчатый, городчатый, рассеченный).

